

学问与体育达成美妙平衡

——一位牛津学者的“奥运生活”

若论水,牛津似乎不如剑桥。一首《再别康桥》让人记住了康河的柔波、油油的水草、河畔的金柳。但若追溯牛津的本身,那里本是牛群涉水而过的一方浅滩。

或许,矗立在此的牛津大学太过闻名,盖过了这里源源的清流、淙淙的水声。牛津城西的那条河就是泰晤士河。在牛津,它有一个别名——伊瑟斯河。

与自己一半年纪的孩子竞技

“你好,我叫葛凯。诺葛亮的

“葛”,袁世凯的“凯”。”一口流利的普通话,字正腔圆,串起了中国两位相隔千年的历史人物。

葛凯喜欢历史,毕业于哈佛大学历史学系,曾师从著名中国历史学家孔飞力教授。获博士学位后,他曾在美国南卡罗莱纳大学任教,2007年转至牛津。

葛凯曾耗时10年,出版了自己首部著作——《制造中国:消费文化与民族国家的创建》,而他的新著《中国消费的崛起》也于去年8月登陆中国。

学术之外,葛凯最大的爱好就是赛艇。“两年前,我在这里开始训练。一周中,我有6个早上都在这里度过。”

早上6点至8点,是葛凯的赛艇时间,雷打不动。定在6点,是因为那时的河面最为平静,“上午晨曦,傍晚薄暮,这是练习赛艇最好的时间段。”葛凯说,赛艇的大忌是风,

“一旦遇到大风,赛道方向也要临时更改。”

在默顿学院,葛凯并不孤独。学院有3支8人赛艇队,其中最快的一支将代表学院,参与牛津大学校级比赛,“练赛艇,考验的是决心和毅力。去年,我曾有幸跻身前八,获得了代表学院参加全校比赛的资格。”葛凯很是自豪,“这意味着,我要和许多只有我一半年纪大的孩子一起竞技。”

葛凯说,在同一条船上,只有同舟共济,没有长幼之分。

三分之一学生参与赛艇

在牛津,有很多像葛凯这样的赛艇爱好者。据他介绍,全校的赛艇运动分学院和学校两级。在牛津大学39个学院中,几乎每个学院都有自己的赛艇俱乐部。

以默顿学院为例,这里有300名本科生和300名研究生。在600

名大学生中,有1/3是赛艇俱乐部成员。赛艇俱乐部收费低廉,每名会员只需缴纳15英镑(约合人民币150元)的年费,就能使用所有的赛艇设施。

别以为赛艇器材很便宜,一艘单人赛艇的价格高达12000美元。不过对学生而言,他们不需要掏这笔钱,许多赛艇是由校内教员捐赠的,葛凯前段时间就向学院赛艇俱乐部捐赠了一艘二手赛艇,“每个会员都能免费使用。”

“很多人到牛津不光为了追求学术,也为了追求赛艇梦想。”葛凯说,要成为一名校级赛艇手并不容易,“与游泳相似,赛艇是一项技巧要求很高的项目,对体能也有较高要求。与游泳不同的是,赛艇运动员的训练周期更长,像叶诗文那样16岁获得世界冠军的经历,在赛艇界根本不可能发生。”

据葛凯介绍,每年9月,校赛艇

队在全校范围内进行招募,报名者先要在划船机上测试体能,然后进行2公里长的水上测试。只有顶尖选手,才有资格代表学校,参加每年4月在泰晤士河上举行的牛津剑桥赛艇对抗赛。

截至今年,在已进行的158次牛津剑桥赛艇对抗赛中,剑桥以81比76领先于牛津,双方还曾在1877年打过一次平手。

招聘不谈专业谈赛艇

无论输赢,伊瑟斯河见证了这一切。在这条宁静的河流上,赛艇划过的阵阵涟漪,泛起的波浪拍打在垂柳的岸堤。在800多年历史的名校,赛艇渗入肌髓。

葛凯说,在牛津,与人攀谈的最好话题就是赛艇。一个话题,几句寒暄,瞬间拉近人与人之间的距离,“牛津是一个做学问的地方,但更重要的是在这里‘搭关系’。”葛凯特地



葛凯摆出Pose:右手是赛艇奖杯,左手是刚出版的学术专著。本报特派记者 赵博摄

用中文嵌入这句中国俗语。而“关系”一说,在注重规则的英国同样管用。

在默顿学院,流传着这样一个故事:一位赛艇俱乐部会员到伦敦金融城投资银行面试,考官在粗粗瞄了一眼简历后,就和他大谈赛艇,从桨手位置到比赛中的麻烦,没有一个问题有关信贷、债券、汇率和股市。最终,这位默顿毕业生轻松通过了这场“最不专业”的面试,成功找到饭碗。

然而,并不是每个人都喜欢赛艇。葛凯说,在牛津还有一些对赛艇充满“羡慕嫉妒恨”的学生,因为参与赛艇运动员的学业普遍优秀、体型健美,体格也更为强壮。

在牛津这座古老的学府达成了美妙的平衡。本报特派记者 赵博 (本报牛津8月6日专电)

若起跑完美,他能跑多快?



博尔特获胜后亲吻跑道。CFP

博尔特9秒63破奥运会百米纪录

“闪电”:把玩时间随心所欲

时间对博尔特慷慨又景仰,博尔特对时间则苛刻又充满戏谑。以至于所有时间会在闪电升腾时凝固,只待他一次次把玩,随心所欲地。

昨夜,“闪电”撕裂“伦敦碗”上空,在博尔特的奔跑中,极限消失,宇宙开放,9秒63,破奥运会纪录,牙买加人用了起跑的时间去思考人生,却在终点线上再度颠覆所有人关于时间和竞速的意义。

天生爱演 张扬从未改变

博尔特是表演天才,北京奥运会已传播给全世界,回头望月,闲庭信步,弯弓射箭,当然也有因他出名的牙买加雷鬼舞。但他究竟有多爱演?

百米决赛一触即发,电视镜头对准理所当然的主角——压紧太阳穴,集中意念;DJ打碟,轻舞慢摇;指尖代步,太空行走;假装抹汗,诙谐自嘲;双手比枪,潇洒开火……镜头给他足10秒,他却让观众目不暇接。一气呵成5套动作,未了,还意犹未尽地闯入属于8道、美国选手莱恩·布利的镜头。

镜头切换,博尔特的表演仍在继续。他把食指放在嘴上——噤声,天才才开始真正的表演了。

9.63秒后,“闪电”的表演在终点线上重新开始,有虔诚的亲吻跑道,有忘情的摇滚舞步。而更多的人开始“弯弓射箭”,只要摆开这招,任何人都能成为“博尔特派对”的座上宾,享受这世界上速度与激情的碰撞。

不过,有人在派对开始前就被逐出场。荷兰柔道铜牌得主艾迪·博斯克在推特上说,因为恰好坐在解汉身旁,自己便在那家伙把酒瓶扔下跑道后将其痛打一顿,还扭送给了警察。赛后,虽然博尔特表示自己当时并不知情,但能有人为他如此疯狂,“我很享受。”

是的,博尔特从不掩饰对自己的欣赏与痴迷。2011年,他在家乡出版自传《9秒58的故事》。霸气张扬;指尖代步,太空行走;假装抹汗,诙谐自嘲;双手比枪,潇洒开火……镜头给他足10秒,他却让观众目不暇接。一气呵成5套动作,未了,还意犹未尽地闯入属于8道、美国选手莱恩·布利的镜头。

可能会给出不同答案。但要是你问他们,谁是世界上跑得最快的人?他们一定会答:尤塞因·博尔特。为什么?计时器的结果如此,毫无争议。真正能衡量人类速度的百米赛跑项目,其最好纪录,就是我在柏林世锦赛跑出来的9秒58。”

派对动物 狂欢现在启幕

也有人相信,博尔特的自信总有失手的一天,比如去年在大邱他就因预赛抢跑被取消参赛资格。于是,百米飞人大战前,英国《卫报》这样预测:博尔特的卫冕不会比中国女乒更有把握。

但结果就是,博尔特再次成为奥运百米霸主。他领先亚军布雷克0.12秒,短短一瞬,足够打破所有质疑。在世人看来,现在的“闪电”要挑战的,只有时间和自己。

“起先,我还想了下世界纪录这档子事。”伦敦当地时间8月6日零点,距离博尔特冲过终点已过去2个多小时,他承认自己还在琢磨是否有破纪录的可能,“但是,转眼间比赛就结束了,好吧,以后再说吧。”说完,几百号记者就是他鼓掌,他也跟着拍起手,越来越起劲,直到布雷克捶他肩膀。

这就仿佛5周前发生的那样。牙买加奥运选拔赛上,博尔特两次输给队友布雷克。“多亏他两次击败了我,这给我提了个醒。”博尔特说,“那感觉就像他跑来我家,一脚踹开大门跟我说,嘿,今年可是奥运年,你准备好了吗?!”那之后,我才集中精力备战。”

而之前呢?博尔特坦承,从北京到伦敦的这4年,自己就是个“派对动物”,职业精神也并非顶尖,还尤其喜欢吃各种快餐食品。“我希望能把派对搬到奥运会上,所以我就这么做了。”在他看来,让现场8万观众沸腾,是他最重要的使命。“起跑不够完美?我不担心,我觉得怎样结束才更重要。”博尔特说,这也是他更期待200米决赛的原因。

现在的“闪电”,目标是要成为“活着的传奇”。当地时间8月9日20时55分,博尔特将迎来他最喜欢的项目200米。在200米跑道上,他也是霸主,把持着19秒19的世界纪录。

在铜牌获得者、2004年雅典奥运会百米冠军、美国人贾斯汀·加特林看来,田径场就是博尔特的专属派对大厅,“整个世界都在说他是不可战胜的,现在,他的确是。”本报特派记者 王彦 (本报伦敦8月6日专电)

奥运会爆出第五例兴奋剂阳性事件 美国柔道选手尿检“落网”

据新华社伦敦8月6日电 美国男子柔道73公斤级选手德尔波波罗的兴奋剂检测阳性,这是奥运村开村以来第五例兴奋剂阳性事件,也是第一位在比赛中被查出使用违禁药物的选手。

德尔波波罗在7月30日比赛后提供的尿样中发现了禁用物质大

麻代谢物。23岁的德尔波波罗在当天的比赛中获得第七名。

之前,俄罗斯场地自行车选手巴拉诺娃、哥伦比亚男子400米选手帕洛莫克、乌兹别克斯坦体操选手加柳里娜和阿尔巴尼亚举重选手普拉库均在赛前检查中“落网”,还没有踏上赛场便被逐出奥运会。

采访手记

不顺从

埃蒙斯的身上仿佛有种宿命。2004年雅典奥运会,最后一枪离奇脱靶,到手的金牌拱手相让给了中国的贾占波;2008年北京奥运会,最后一枪4.4环,再把金牌送到了中国射击队囊中,送给了邱健;2012年伦敦奥运会,最后一枪7.6环,预期中的银牌瞬间变为铜牌。

男子50米步枪三姿决赛,前9发结束后,埃蒙斯稳居次席,最后一发只要打出8.4环,亚军就是他的。“最后一枪子弹上膛前,让我们关注美国选手埃蒙斯,看看这一次,他的最后一枪会怎样表现。”他的宿命论大过出名,就连现场解说都不忘向观众推荐一番。

“戴着耳机,我什么都没听见,但是我的手确实在颤抖。”赛后,埃蒙斯很坦诚,“虽然7.6环不算什么好成绩,可我依然骄傲。”最后一枪发出,所有决赛对手、场边教练都向埃蒙斯走去,伸出手来表示祝贺。妻子卡特琳更是当场亲吻了他,“他是我的英雄,我知道他这些时间付出了多少。”

相识相知于奥运赛场,这对神枪手夫妻曾约定要在伦敦一起冲击金牌。但2年前,命运同他们开了玩笑,埃蒙斯患上甲状腺癌。他一度以为时日无多,为了陪伴妻女,他不得不停止射击训练。“直到6个月前,我的恢复情况很好,这

让我迫不及待地重新端起步枪。”收获一枚铜牌后回忆往事,埃蒙斯说,即便噩运连连,自己也从不认为失去过什么,“虽然老天有时候给你的不是你想要的那样好,但也不那么差。对我而言,我更该高兴,因为不会再发生什么更糟糕的事了。”

作为最亲近的人,这些天的皇家炮兵营里,妻子卡特琳始终与丈夫形影不离。“过去4年,人们一直在笑话他,可我非常崇拜他。因为他可以平静地面对这一切,平静地坚守自己,就像什么都没发生过那样。平心而论,我无法做到。”对于今天7.6环让银牌变了颜色,妻子的回答也是埃蒙斯的态度,“为什么要遗憾呢?不必遗憾,若是美好,那是精彩,若是糟糕,那叫经历。”

31岁4届奥运,有人把退役的问题摆在身染恶疾的埃蒙斯面前。“我还想继续参加三姿的比赛,我在未来10年都可以是顶尖的选手。”这是他的回答,“虽然过去的几个月非常艰难,我备战的过程中困难总是接踵而至。”

风可以吹起一大张白纸,却无法吹走一只蝴蝶,因为生命的力量在于不顺从。马修·埃蒙斯,从不对命运顺从。

本报特派记者 王彦 (本报伦敦8月6日专电)

足篮有冷门 竞猜多热点

伦敦赛场精彩无限,除了中国军团高歌猛进,足球与篮球两个项目的冷门迭爆,令奥运竞猜热点不断。竞彩开售本届奥运会男子足球、女子足球、男子篮球、女子篮球四个项目的全部比赛。从7月25日至8月12日,19天内共进行58场足球赛事,76场篮球赛事。

综观前半程赛事,男足角逐频频爆冷。男足小组赛战罢,夺冠热门西班牙队与乌拉圭队提前打道回府。八强对决,日本队与韩国队为亚洲出线名额展开激烈角逐,传统欧洲强队法国、南美各有一支球队入围——英国与巴西。1/4决赛,东道主英国队晚节不保,在点球大战中输给了东亚“太极虎”韩国队。失去了在本土登顶的机会。日本队三球大胜埃及队,时隔44年再次晋级奥运会四强。两支亚洲球队携手闯入半决赛,这在奥运足球历史上尚属首次。明天凌晨,日本队、韩国队将分别对阵墨西哥队与巴西队。

女足赛场,实力落差明显,小组赛阶段悬念不大。1/4决赛,排在第一集团的英国队被身后的加拿大击败,无缘四强,爆了开赛以来的最大冷门。日本队与法国队,美国队与加拿大队,谁能淘汰对手,谁是冠军之师,最后的决赛让人充满期待。

中国男篮没能复制前两届的奇迹,昨天58比90负于东道主英国队,5战皆败。在这块球场上,传统势力坚不可摧。A组的美国、法国、阿根廷、立陶宛,B组的俄罗斯、巴西、西班牙、澳大利亚,共同演绎世界篮球的激情碰撞。巨星云集的卫冕冠军美国队无疑是头号夺冠热门。美国男篮凭借2010年世锦赛冠军,用最霸气的方式晋级奥运会。球队的阵容一如既往是外星人级别,攻防两端都不缺好手。

另一支超级强队西班牙,去年在欧锦赛上夺冠,队中主要球员年龄都正值当打之年。12人大名单中,有4名美职篮球员,大小加索尔是球队的核心,刚刚随雷霆打进总决赛的伊巴卡进入NBA年度最佳防守阵容,这三人的组合让西班牙的内线实力足以令对手畏惧。当然,南美双雄阿根廷队与巴西队均有冲击奖牌甚至冠军的实力。

别忘了,还有关注度不低的女篮。随着奥运赛程的推进,本届奥运“分量最重”的4块金牌归属即将明朗。女足与男篮的冠军、冠军竞猜游戏均从上月开始发售。各比赛项目的冠军竞猜游戏将在第一场半决赛开始前停售,冠军竞猜游戏将在决赛开始前停售。

中国男篮没能复制前两届的奇迹。本报特派记者 黄春宇 (本报伦敦8月6日专电)

吴敏霞父母度过了最激动的夜晚,他们说——

圆梦后依旧享受平淡生活

出。“第一次看到妹妹在获胜后哭,这么多年她能坚持下来,真的很不容易。”转头抹去眼泪,吴爸爸向挤满了客厅的记者袒露心声,一旁的吴妈妈已在亲友肩头哭成了泪人。

虽然没睡好,心情还是很轻松的。妹妹13日先回北京,什么时候能回家还要看队里安排。“度过了最激动的夜晚,吴爸爸盼着女儿能早

点回来,“我们也想和她一起去旅游,享受那种期盼已久的轻松快乐。但现在太累了,先好好调整。”

圆满结局,也意味着新的开始。27岁,对于跳水女选手来说已到了“老将”的年龄,满身伤病的吴敏霞是时候为未来打算。“我还是那样爱自己,平凡的生活更适合我。”吴敏霞说,“我希望自己不仅有跳水这

个专长,也希望学到更多东西,在别的领域证明自己。”

女儿的想法,父母总是无条件支持。吴妈妈透露,吴敏霞非常渴望在退役后继续念书深造,充实自己其他方面的知识。“未来的路,让她自己选,我们对她一直很放心。”吴爸爸说,他只希望女儿能平安、开心地过好每一天,至于以后选择怎样的生活、工作和男朋友,都完全全由她自己做主。不过,在媒体追问之下,吴爸爸还是对于未来女婿提出了自己的要求:“说实话,年龄也不小了,比赛结束也该开始考虑终生大事。我们不求高攀,平平常常做人,踏踏实实做人,只要有责任心和责任心,就OK了。”

一如从前那般朴实低调,即便多年的期盼已圆满,吴家仍不愿生活节奏就此被打乱。今天开始,吴爸爸又要回单位,开始他空调销售的工作。“一直不会,我们都过着平淡的生活,一直有什么不同。”吴爸爸说道。本报记者 谷苗 (本报伦敦8月6日专电)

一夜未眠,吴敏霞的爸爸嗓子有些沙哑。送走最后一拨来道贺的客人,已经快到天亮时分,手机里不断涌入的短信和电话,让他始终难以入睡。直到昨天上午11时,终于等到女儿的来电,“忙着发布会、药检,妹妹凌晨4点才回奥运村。虽然只是简单说了几句,还是听得她很开心。我们也嘱咐她,开开心心,一定要保重身体。”

盼了十余年,终于盼到圆梦这一天。夺冠夜,红衣服、红茶杯,吴敏霞父母双手合十紧盯电视屏幕,见证女儿的完美表演。收获的幸福与付出的艰辛,一并化作泪水夺眶而